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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 1347/13-11-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κος Κ. Βελόπουλος, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Η βιωσιμότητα του γεωργικού ασφαλιστικού συστήματος της χώρας αποτελεί κυρίαρχη 
προτεραιότητα στη νέα προγραμματική περίοδο, δεδομένων των επιπτώσεων της κλιματικής 
κρίσης που ολοένα και πιο έντονα βιώνουν οι παραγωγοί στην καθημερινότητά τους.
Προκειμένου, λοιπόν, να θωρακιστεί ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ) 
μπροστά στις νέες προκλήσεις, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Στρατηγικού Σχεδίου της 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΕΥΔ ΣΣ ΚΑΠ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
(ΥΠΑΑΤ) συνέδραμε έγκαιρα, αναθέτοντας μέσω της Τεχνικής Βοήθειας του Προγράμματος 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022: 

✓ στην Παγκόσμια Τράπεζα και σε ένα επιτελείο εξειδικευμένων στη γεωργική ασφάλιση 
επιστημόνων, μέσω σύναψης Διεθνούς Συμφωνίας, την εκπόνηση των απαιτούμενων μελετών 
(αναλογιστικής μελέτης, ανάλυσης γεωργικών κινδύνων και κινδύνων καιρού, στρατηγικό 
πλαίσιο) για τη διερεύνηση των αναγκαίων μέτρων εξορθολογισμού και στήριξης του 
συστήματος και
✓ στην PWC, μελέτη για την αξιοποίηση των εργαλείων διαχείρισης κινδύνου του ΕΛΓΑ σε 
εναρμόνιση με τη νέα ΚΑΠ 2023-2027 και την οργανωσιακή δομή του. Η μελέτη περιλαμβάνει 
στα παραδοτέα προτάσεις και τα απαραίτητα βήματα για τον μετασχηματισμό του υφιστάμενου 
μοντέλου ασφάλισης, τη χαρτογράφηση των απαιτούμενων αλλαγών στο θεσμικό πλαίσιο που 
διέπει τον ΕΛΓΑ, τις βασικές αρχές του νέου βιώσιμου λειτουργικού και οικονομικού μοντέλου, 
τον νέο κανονισμό ασφαλίσεων, τον νέο κανονισμό λειτουργίας, καθώς και τον σχεδιασμό 
παρεμβάσεων εργαλείων διαχείρισης κινδύνου στη Γεωργία για τη συμπερίληψή τους στο 
Στρατηγικό Σχέδιο της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027).

Σε αυτό το πλαίσιο, μεταξύ άλλων μέτρων για τη συνολικότερη αναδιάρθρωση του ΕΛΓΑ, 
εξετάστηκε και η δυνατότητα αξιοποίησης των διαθέσιμων από τη νέα ΚΑΠ εργαλείων 
διαχείρισης κινδύνων [Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2021/2115, άρθρο 76], όπως η επιδότηση 
ασφαλίστρου και τα ταμεία αλληλοβοήθειας για την κάλυψη ζημιών στην αγροτική παραγωγή 
από κινδύνους υψηλού ρίσκου σε επιπλέον εθελοντικές κατηγορίες ασφάλισης (ακαρπία και 
μυκητολογικές ασθένειες στη βάση σχετικής αναλογιστικής μελέτης που εκπονήθηκε). Για τον 
σκοπό αυτόν, στην 1η Τροποποίηση του ΣΣ ΚΑΠ που υποβλήθηκε και εγκρίθηκε από την Ε. 
Επιτροπή, περιλαμβάνεται και σχετικό τεχνικό δελτίο ενεργοποίησης της συγκεκριμένης 
δυνατότητας με ενωσιακούς πόρους, της τάξης των 200 εκ. €. 
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Επιπλέον, στο πλαίσιο της 2ης Τροποποίησης του ΣΣ ΚΑΠ που βρίσκεται στο στάδιο διαβούλευσης 
με την Ε. Επιτροπή, υποβλήθηκε πρόταση για την εισαγωγή νέας παρέμβασης που αφορά στην 
αποκατάσταση του γεωργικού και κτηνοτροφικού δυναμικού από καταστροφικά συμβάντα 
(κλιματικά φαινόμενα, ασθένειες ζώων και φυτών κ.λπ.).

Σε ότι αφορά στη δημιουργία αρδευτικών υποδομών γενικότερα, σημειώνεται ότι στη 
διαχρονική πολιτική του ΥΠΑΑΤ ανήκει η αειφόρος και οικονομικά αποτελεσματική χρήση των 
υδατικών πόρων στη γεωργία. Στο πλαίσιο αυτό και ανάλογα με τα χρηματοδοτικά εργαλεία που 
διαθέτει, το ΥΠΑΑΤ προωθεί την υλοποίηση εγγειοβελτιωτικών έργων, τα οποία εκτός του 
βασικού αρδευτικού στόχου είναι συμβατά με τα εθνικά Σχέδια Δράσης για την αντιμετώπιση 
της λειψυδρίας-ανομβρίας και γενικότερα για την προσαρμογή της γεωργίας στην κλιματική 
αλλαγή.

Σε ότι αφορά στους εθνικούς πόρους του ΥΠΑΑΤ, αυτοί είναι αρκετά περιορισμένοι και αφορούν 
κυρίως υποχρεώσεις παρελθόντων ετών.

Ακόμη, σε ότι αφορά όμως στους ενωσιακούς πόρους που διαχειρίζεται το ΥΠΑΑΤ, σημειώνεται 
πως στο πλαίσιο του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023 – 2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023-
2027) το οποίο  εφαρμόζεται στην Ελλάδα την περίοδο 2023-2027, αναμένεται το επόμενο 
διάστημα η έκδοση πρόσκλησης για την ένταξη και συγχρηματοδότηση υποδομών εγγείων 
βελτιώσεων. Στην εν λόγω πρόσκληση θα είναι δυνατή η υποβολή σχετικού αιτήματος 
κατασκευής εγγειοβελτιωτικών έργων από τους ενδιαφερόμενους.
 
Η προδημοσίευση της πρόσκλησης της παρέμβασης Π3-73-1.1: «Έργα υποδομών εγγείων 
βελτιώσεων», εκδόθηκε στις 30 Οκτωβρίου 2024,  κοινοποιήθηκε στους δικαιούχους για την 
υποβολή των σχετικών προτάσεων και  αναρτήθηκε  στις  ιστοσελίδες  του  ΥΠ.Α.Α.Τ., 
www.agrotikianaptixi.gr   και www.minagric.gr. Επισημαίνεται ότι η Παρέμβαση Π3-73-1.1 «Έργα 
υποδομών εγγείων βελτιώσεων» του ΣΣΚΑΠ 2023-2027 χρηματοδοτεί αρδευτικά έργα με 
προσανατολισμό στην λειψυδρία (π.χ. έργα ταμίευσης χειμερινών απορροών, χρήση 
ανακυκλώσιμου νερού, εφαρμογή ευφυούς γεωργίας κ.α.) και μετά την πρόσφατη 
προδημοσίευση της σχετικής Πρόσκλησης, η αρμόδια Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων και 
Εδαφοϋδατικών Πόρων του ΥΠΑΑΤ συλλέγει αιτήματα ανά την επικράτεια και διαμορφώνει το 
σχεδιασμό της για την προώθηση αιτημάτων στήριξης.

Περαιτέρω, για την ενίσχυση των ελαιοπαραγωγών της χώρας, το ΥΠΑΑΤ (Γενική Διεύθυνση 
Τροφίμων-Διεύθυνση Αξιοποίησης και Τεχνολογίας Τροφίμων-Tμήμα Ελαίας, Ελαιολάδου και 
Επιτραπέζιας Ελιάς) έχει την αρμοδιότητα της εφαρμογής των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 
του Ελαιοκομικού Τομέα. Στο πλαίσιο αυτής της αρμοδιότητας, πρόσφατα, με την αριθ. 
2706/309905/11.10.2024 απόφαση του Προϊστάμενου της Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων, 
εγκρίθηκαν οι δικαιούχοι στο πλαίσιο της παρέμβασης 47.2 «Επιχειρησιακά Προγράμματα 
Εργασίας Οργανώσεων Ελαιουργικών Φορέων (ΟΕΦ)». Συγκεκριμένα, εγκρίθηκαν ογδόντα (80) 
Επιχειρησιακά Προγράμματα που αφορούν σε 12.320 ελαιοπαραγωγούς-μέλη, συνολικής 
ενωσιακής χρηματοδότησης 42.647.194,71€ και συνολικής εθνικής χρηματοδότησης από το 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 8.876.447,11€.
Τα ανωτέρω προγράμματα Εργασίας περιλαμβάνουν παρεμβάσεις για την ορθή διαχείριση των 
υδάτων, την εξοικονόμηση ενέργειας, τη μείωση εκπομπών και αποβλήτων, τη βελτίωση της 
ανθεκτικότητας έναντι επιβλαβών οργανισμών, τη βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων, την 
αύξηση της βιωσιμότητας και της αποτελεσματικότητας της μεταφοράς και της αποθήκευσης, 
της αναφύτευσης ελαιώνων, όποτε συντρέχει ανάγκη (μετά από υποχρεωτική εκρίζωση). Επίσης, 
περιλαμβάνουν παρεμβάσεις σχετικά με συμβουλευτικές υπηρεσίες, κατάρτιση των 
ελαιοπαραγωγών επιτόπου στον αγρό και ιδιαίτερα για την αποφυγή ύπαρξης υπολειμμάτων 
υδρογονανθράκων (MOSH και ΜΟΑΗ), με την προώθηση, επικοινωνία και εμπορία, καθώς και με 
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την εφαρμογή ενωσιακών και εθνικών συστημάτων ποιότητας και συστημάτων ιχνηλασιμότητας 
και πιστοποίησης. 

     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
       ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

     ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφεία Υφυπουργών
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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